

光阴似箭，转瞬间戴德源先生与我们天人两隔已逾五载。他生前曾任成都市川剧艺术研究所副所长、《成都市志·川剧志》主编暨《中国戏曲志·四川卷》《成都市志·文化艺术志》《成都戏剧丛书》《川剧与观众》报副主编，《中国戏曲音乐集成·四川卷》文学编辑，为成都文艺事业和川剧艺术研究与推广工作做出重要贡献。修志写史这种费时费力且寂寞清寒的工作，戴老师一干就是数十年。在他主持《成都市志·川剧志》编撰工作期间，我有幸在他麾下工作过4年，既是他的下级，也是他的学生，在他悉心培养下从资料管理员成长为文字编辑，他对我父亲般的关爱永志难忘。

初入师门

1988年，我虽毕业，实则只是扫了盲，还想继续深造学习。我发现在熙熙攘攘的川剧院办公楼里，戴德源老师总坐在那里孜孜不倦地写着什么。我们虽认识但没有任何交集。我是演员之中唯一考上电大的，想必他有所耳闻。所以当我很冒昧地给他讲了我希望继续深造学习的想法后，他欣然同意找到他负责的川

剧研究所(编外)工作。到岗后我立刻当上了戴老师的通讯员，戴老师把跑腿到邮局或出版社寄送的事情都交给我了。

戴老师办公室总是宾客盈门，有报社记者、画家作家，还有很多省内各地的川剧人来看他。他总会尽地主之谊，请客人喝点“跟斗酒”。当时川剧院院部办公室设在二楼，戴老师办公室在一楼，是去二楼办事的必经之地，有路者跟他打招呼他都微笑应答。院外的人不认识我，看见我在戴老师办公室工作问我是谁时，戴老师介绍说“我的学生”。就这样我们自然而然地成为了师生。

某个星期一，纷至沓来了多位我不认识的老先生，戴老师一一给我介绍，这是曲艺团的冯橘老师，这是叫卖的赵冰老师，剧作家吴伯祺老师、徐文耀和尤文其老师。他们大多比戴老师略为年长，戴老师对他们尊敬有加，他们与戴老师亲密无间，谈笑风生。

悉心呵护

因为要讨论志书稿子，我们经常到温江去集中。那里有个小的旅馆，老师们每天中午吃饭都要喝酒，我去了以后就像管家老人一样规定“下午还要开会，喝酒不能超过一瓶”，大家都把吴伯祺老师看着，吴老师勉强点点头，表示支持我这个决定。作为主

编的戴老师不作任何表态，好像吴老爷子才是我们的“首领”。我每天把他们的酒瓶子收起来，每顿饭只拿一瓶酒，喝完即止。他们看我那么较真，便对我这个女孩子不好意思点了头不认账了。戴老师是个好好先生，对此不置可否，等于默认了我的做法。大家讨论资料取舍或编撰细节，他虚怀若谷，鼓励大家畅所欲言一吐为快，然后广采博收择善而从。在他的带动下，老师们都能恪尽职守兢兢业业做好分工负责的工作，倾尽一生所学努力做到尽善尽美。

一天晚饭后，有几个老师散步去温江一位演员朋友家里小坐，我因不认识那人没有随行。刚回到旅店，就听到冯老师和赵老师大声呼喊，好像是发生了什么意外。我的房间在楼下，他们在二楼，我冲上二楼，看到两个老师站在走廊上吓得瑟瑟发抖，原来发生火灾了，屋子里的火光已冲上足足有五六米高的房梁，床上有一个比两人合抱还大的火柱，难怪两位老师吓得不敢进屋，我没有任何迟疑就冲进屋救火。先是近拿起一个8磅的水瓶朝被子上浇，根本没用；又用另外一个床的被子把大火盖住，再飞速拿一床被子捂上去，同时不停地扑打！还好，大火最终被扑灭了。戴老师回来听两个惊魂未定的老师描述刚扑灭的火情后非常生气，冲着“肇事者”歇斯底里地大声呵斥！这是我第一次看到老师发那么大的火，也是我唯一一次看到老师发火。老师的咆哮声里肯定有对我冒险救火的担心，这时我才觉得后怕，万一火灾时我被烧伤了咋办，真不敢想象。

第二天中午吃饭的时候，吴伯祺老师端起酒杯对着我喊了一声“女英雄……”，话还没有展开，所有老师都给他做“闭嘴”的手势，暗示他不要讲了。随后大家小声赞扬了我几句，问我怎么会想到用被子捂那个火，不怕被烧到吗？我解释说原来看过有关灭火的报道，只要没有空气火苗就会熄灭。戴老师在一旁默默微笑，就像同事们在表扬自己女儿一样，他嘴上不说心里大概也是赞扬我的。从此老师们不再小看我这个女孩子，交酒瓶子给我也很痛快了。

(未完待续)

曹操斩王莽，优伶皆寒心。自曹操无故杀了扮演王莽的名优巴公胆后，全班优伶无不提心吊胆混日月。不知哪一天哪一出戏又会惹得那位喜怒无常的曹丞相发疯，招来杀身之祸。因此，这一个假寐，那个称噪“王莽”端公班

□夏庭光

曹操一哑离去……就这样，今天走一个，明天去一双，曹府的戏班走得“锣齐鼓不齐”。曹操一气之下，解散了戏班。

曹府戏班先走的，后散的优伶都焚香祭天：这下跳出了火坑！优伶们的走南去北，有的跑东闯西；有的归家务农，有的经商贩货，有的测字算命，各谋生计。其中有那么几个无家无室的年轻优伶，聚在一起跑码头卖打药、弄杂耍维持生计。一天，他们在巫山县街头摆摊子，拉场子，偶然看见“活王莽”大吃一惊以为大白天见鬼哪？几个年轻优伶惊异地大喊一声：“巴公师傅！”对方没有反应。

“活王莽”闻声一惊，回头一看：“哎呀！是你们哪！”热情地向年轻艺人走去。

几个年轻优伶一拥而上：“巴公师傅，真是您呀！”“一言难尽。”巴公鲁揩干眼泪，拍着年轻艺人的肩膀说：走，喝冷单碗（酒）去！几个年轻人高兴地收了摊子，向一家小酒馆走去。

台湾许逸之先生在《戏剧梦寐之心理功效》一文中说：“中国戏剧即是大众的梦想”。

他认为，人们的思想有两种因素：一为本能，一为习俗。本能如泉源，习俗如河道，思想则如河流。泉源受河道的限制，成为河流。本能受习俗的限制流露于思想。常人白天的思想多受习俗所控制，本能的原形不容易出现。而到了睡觉的时候，习俗、礼教的控制渐渐削弱，人们心中深处的真情、欲望，就会在梦中出现。

中国的戏剧，属于通俗文学。士大夫认为是“旁门左道”，不能登“大雅之堂”。它与那些“文以载道”的正统文学，自然不能相提并论。但也正由于它不必“载道”，而所受到的礼教、习俗的控制，相对地也要少得多。并且，一向读些、写些“载道”文章的人，也需要为自己的内在真情的流露，觅取出路。正如道貌岸然、小心拘谨的道学先生，在晚上也会做出各种不合礼教规范的梦一样。所以，礼教对文学的影响愈大，通俗文学也就更会

曹操斩王莽，优伶皆寒心。

自曹操无故杀了扮演王莽的名优巴公胆后，全班优伶无不提心吊胆混日月。不知哪一天哪一出戏又会惹得那位喜怒无常的曹丞相发疯，招来杀身之祸。因此，这一个假寐，那个称噪“王莽”端公班

□夏庭光

曹操一哑离去……就这样，今

天走一个，明天去一双，

曹府的戏班走得“锣齐鼓不齐”。曹操一

气之下，解散了戏班。

二、川剧海外传播渠道的拓展与完善
对外传播媒介较为单一,在很大程度上限制了川剧海外传播的后续发展。为此,在现场演出的主渠道之外,以外文译介为驱动,丰富与完善川剧海外传播媒介,可谓当务之急。具体而言,可从以下几方面着手:

(一)川剧剧本与相关外宣材料的译介

剧本的译介是川剧文学对外传播的重点内容,对于海外受众对剧目的理解至关重要,此外,还涉及台词、字幕、海报、宣传单以及媒体的报道、宣传和评论等相关译介工作。对于最核心的剧本台词翻译而言,以下几点值得重视:

首先,应注意贴合川剧的艺术特色与语言风格,既体现川剧的文学性、又照顾到舞台的表演性。对于方言的翻译,应突出川剧蕴含的地域特色,注意体现人物的性格特点,关照巴蜀生活气息和乐观通达的人文精神。同时,还应充分考虑目的语国家的语言习惯和表达禁忌,尤其对敏感的政治问题、民族问题、宗教问题等的翻译用词,需小心斟酌拿捏。

其次,应尽量做到字幕译文通俗易懂、简单明晰,文词以短句为主,方便海外观众理解故事内容。对于川剧独有的某些术语、俗

语、俚语、典故、谚语、双关语、称谓,翻译时应尽可能找到目的语中所对应的或类似的语言。对于“变脸”“吐火”“褶子”“水袖”等中英语言间缺乏对应词汇的情况,应运用恰当的翻译策略填补文化

传达原文内容,符合目的语语言习惯与文化背景。

(二)川剧文论、文献、著述的译介出版
目前川剧外译剧本的数量虽然不多,却也已起步,相较之下,

后建成。在这些实体博物馆的基础上,完全可以进一步打造外文版川剧数字博物馆、川剧实景地图等网络平台,从实景观摩的角度,全方位展示川剧服饰、脸谱、道具、水牌等相关实物,介绍

社的《请医》等。在《川剧双城记》利用新技术方面,运用VR技术的文创产品《中国川剧“变脸”——白蛇传》已于2016年推出,产品将古典传统文化形态的表现方式与现代VR技术相融合,用全新的形式讲述川剧《白蛇传》之《金山寺》的故事,观众戴上VR眼镜就可身临其境地观赏到舞台上的方方面面,增加了观众的现场感和自主选择权。

在海外传播领域,如能将这些优秀的影视、动漫、新技术作品进一步的译制再造、输出海外,无疑可从多媒介的角度进一步丰富川剧海外传播的形式与内容,争取更多的潜在受众。

(四)外文版川剧影视、动漫、新技术产品的开发
近年来,川剧业内外开发制作了部分音像产品、动漫作品及相关衍生品。从早期的川剧电影《川剧集锦》《杜十娘》《川梅艳》《四姑娘》《乔太守乱点鸳鸯谱》《巴山奇冤》《金钥匙》等,到近年来的重庆市川剧院川剧电影《金子》、四川省川剧院川剧电影《巴山秀才》以及川剧题材电影《活着唱着》《卧云》《笑里藏刀》、微电影《川剧往事》等。同时,川剧动漫也是川剧与文创产业结合的一大重点,目前已成形的川剧动漫作品包括四川省艺术研究院的《秋江》、四川省川剧院的《火焰山》、《易胆大》、四川省文艺音像出版

之间的语义空缺,如采用直译加注的方式,既传播了川剧术语,又便于观众理解。

第三,尽量兼顾文字与音乐的韵律性。川剧唱词优美,多押韵,翻译时可通过采用首韵法、尾韵法等方式尽量实现和汉语类似的韵律感。川剧的文学性突出,在翻译剧本字幕时,文辞需简洁、直接,但应以不牺牲文学韵味为前提。

最后,要尽量做到“读者顺眼、观众入耳、演员上口”。对于过于抽象、写意的指代词,如指代月亮的“婵娟”,指代白发的“秋霜”等,最好在保留原作意境的同时,尽可能采用观众容易理解的语汇。对于汉语中的对仗、对偶句,如“天生一对,地设一双”等,可采用意译的方式,译出其表达的含义即可。

(三)外文版川剧数字博物馆的建设
国内首家川剧博物馆“成都川剧艺术博物馆”早在2001便已开馆,“重庆川剧博物馆”也随

翻译而生,目前,国家大剧院、中国国家京剧院、江苏省苏州昆剧院等剧院和院团的官方网站均建有英文版,而川剧在此方面几乎还是一个空白。事实上,在现有的“中国川剧网”“川剧实景地图”以及各川剧团官方网站等专业网站的基础上,均可建设配套的英文网站,分栏位介绍相关团情情况、业内动态、剧目梗概、视频片段、名家名角、演出信息、票务购买等,并可开设相应的实时交流平台,增加海外受众对川剧相关信息与知识的了解,加强与海外受众的实时沟通交流。(完)

川剧红色剧目的当代创作与演进(二)

□杜建华

二、21世纪本土红色剧目的题材选择与深入开掘
在21世纪以来的红色历史题材剧目创作中,出现了由叙述故事向写人抒情转化,由简单明了、类型化的人物形象向着深厚含蓄、多侧面的角色性格转化的趋势,深化了戏剧的感染力。

早在20世纪80年代广安市川剧团就排演了《杨汉秀》一剧,将家乡这位具有传奇色彩的女英雄形象复活于川剧舞台。2011年广安市川剧团重新排演此剧,从剧本到舞台演出都进行了改编和创新,更加注意人物性格和内心情感的表达,在人物刻画和艺术表达方式上都有长足进步。由泸州市川剧团和四川省川剧院联袂演出的《星陨长空》,也是20世纪90年代川剧的一出重点创作剧目,该剧以四川泸州籍人士、早期共产党人李硕勋烈士短暂而光辉的一生为素材,以川剧的形式表达了家乡人民对为人民利益而牺牲的革命先烈的无限崇敬和缅怀之情。纳入2011重庆市委重点剧目的《杨闇公》,也是一出以表现重庆籍革命先烈杨闇公为主题的新闻剧目。

近十年来,出现了一些在川剧前期创作中未曾触及的新题材剧目和人物。这些剧目都是以本土真实革命英烈为对象,选取他们革命人生中一段(或几处)最为闪光的历程作为戏剧情节内容,在基本真实的基础上进行艺术创作。由于这些剧目表达的故事都是发生于当地的重要历史事件,最能感染当地党员群众,也是配合2021年中共党史教育工作的一个重要方面,因而受到当地党委政府的重视和扶持。比如由江油市民营剧团创作的大幕戏《求索之路》以四川江油籍人士、中共成都支部书记王佑木投身革命与家人之间的关系为线索,表现了早期知识分子革命家为理想而献身的无私无畏的精神。

2016年由民营崇州市振兴川剧团编创演出的现代戏《李一氓》,也是一部写实性戏剧。该剧以20世纪80年代,已步入老年李一氓回彭州老家祭扫家墓期间的几个片段,着力塑造一个献身国家、清正廉洁、修身传教、尊师重教的老一辈革命家形象。以清新淡雅的笔墨,娓娓道来的口吻,亲切、自然地表现了革命家、四川人李一氓崇高的精神境界和廉洁无私的人格魅力。

以上便是我对川剧《红盐》一些直观浅显的感受与体会。

《萤火》,也是近年来表现四川革命斗争史上重大事件的一部有分量的红色剧目。川剧《萤火》虽有真实历史事件和原型作为支撑,但作者并没有采用完全写实的创作方法,而是对剧中主角用以化名,在剧情结构上更加注重戏剧冲突、情感转化的紧迫感,在人物塑造上着力于其心路历程的转化描述,其人物真实而可信,对当代观众更具感染力。

这些近年来出现于川剧舞台的以历史真实人物为艺术创作原型的革命题材剧目,虽然在创作时仍然面临着生活与艺术、历史与现实、时尚与传统的尺度把握的选择,但是在选择生活素材、结构戏剧故事、美化舞台呈现、表现高尚情操等方面,大多在过去长期积累的创作经验的基础上与时俱进,有诸多新的思考和表达,鼓舞年轻一代培育高尚情操、追求理想信念。

川籍伟人的事迹也是本土红色文化资源的一部分。乐至县川剧团推出的川剧《青年陈毅》,讲述了他离开家乡,追寻真理,选择用以拯救天下百姓为己任的革命道路。乐至县川剧团是一个人员不足20的小剧团,却创作演出了一部完整的现代戏。导演在把握这一题材时,没有一味突出其严肃的正剧风格,而是充分发挥川剧寓庄于谐、嬉笑怒骂的喜剧特长,将剧中一段恶霸逼逼民多交税款的打算程式表现得趣味盎然,别开生面。

2016年由民营崇州市振兴川剧团编创演出的现代戏《李一氓》,也是一部写实性戏剧。该剧以20世纪80年代,已步入老年李一氓回彭州老家祭扫家墓期间的几个片段,着力塑造一个献身国家、清正廉洁、修身传教、尊师重教的老一辈革命家形象。以清新淡雅的笔墨,娓娓道来的口吻,亲切、自然地表现了革命家、四川人李一氓崇高的精神境界和廉洁无私的人格魅力。

《红盐》是一部大型革命历史题材的现代川剧,该剧主要讲述了以刘玉峰、韩继兰这对革命伉俪为代表的我军人员与国民党反动派斗智斗勇,利用地方盐商尔虞我诈的矛盾,最终帮助我军度过了缺盐危机,亦是为取得抗战的全面胜利做出了贡献的故事。该剧在创作、导演处理、演员表演以及舞美呈现等方面既致敬了传统川剧,又在现代戏的创作上做了诸多有益的尝试。

就舞台美术而言,《红盐》把地方文化与时代风情展现得淋漓尽致。我们能在舞台上看到阆中古城中标志性的张飞庙、华光楼等地表建筑。但这些建筑在舞台上的呈现不完全是写实的,而是经过了艺术提炼的。或许只是一块古朴的牌匾就能够调动观众去想象建筑本身的宏伟,这样的巧思与古典画作中所讲究的留白异曲同工,也是戏曲艺术所追求的深远的意境之美的体现。天幕上所勾勒出的连绵起伏的山脉则充分表现了四川的地理特色,同时又使得舞台有了纵深感。令我印象更为深刻的是贯穿全剧的竹子与杜鹃这两种诗化的意象,既烘托了川渝之地的自然环境,又象征着主人公刚正不阿的革命斗士形象以及男男女女伟大而热烈的爱情。这样的舞台对于演员和观众而言能让人们进入规定情境,真正感受到情与美。

就听觉处理而言,该剧集中“明年杜鹃花开时,妹妹为你把嫁衣裁。”这首旋律优美、歌词真挚的唱段反复出现了三次让人记忆深刻。从歌词的表面含义来看似乎是一首有着浓郁地方特色的情歌小调,但导演在三处重点片段的三次使用,特别是女主角英勇就义时,我认为该曲目所表达的主题情感已经从男女之情的小爱升华到了革命情谊的牵挂与依恋。由此可见,相同的曲目在不同场景中的恰当运用不仅可以烘托人物形象,表达情感,更可以使得曲目本身得到升华,可谓真正的相辅相成。除此以外还有许多值得玩味的小细节处理,例如在表达男主角紧张情绪时模拟时钟声的锣鼓点就是男主角情感的直接外化,这样的处理又不失戏剧本身独特的视听特色。更不用说川剧特有的“帮腔”这一技法的成熟运用!

就人物表演而言,我个人对于女主角韩继兰的人物形象塑造颇为欣赏。该人物本身是一个复杂立体的形象。她既是高贵大方的富家千金,又是英勇机智的革命斗士。在韩继兰初登场之时,她在侍女的陪伴下款款而来让人一下子就让我们联想到了《牡丹亭》中同样勇敢的先进女性杜丽娘。这样一个出场,一个大家闺秀的人物形象马上就立住了。该角色的设定是一位妙龄女子,虽然女主角的扮演者年纪颇长,但得益于精巧合适的服装造型,灵动的舞台动作以及演员本身高超的表演技巧,特别是委婉动听的歌喉让观众早已忘却了演员的真实年纪。作为帮助演员塑造人物形象的导演,在面对演

员、俚语、典故、谚语、双关语、称谓,翻译时应尽可能找到目的语中所对应的或类似的语言。对于“变脸”“吐火”“褶子”“水袖”等中英语言间缺乏对应词汇的情况,应运用恰当的翻译策略填补文化

传达原文内容,符合目的语语言习惯与文化背景。

(二)川剧文论、文献、著述的译介出版
目前川剧外译剧本的数量虽然不多,却也已起步,相较之下,

本版编辑 曾浩月 实习编辑 黄月

川剧与观众

南充川剧学员 入行大考精彩纷呈

□张弛

川剧选新苗,生旦净末丑齐亮相,好一派梨园新景象!2021年11月28日至29日下午,在南充职业技术学院表演厅,南充川剧非遗传承习班40名学员历时5年多学习训练,参加最后“入行”大考,现场演绎川剧经典剧目,赢得了评委和观众一致好评。

连续两天下午,南充川剧非遗传承习班40名学员分别进行两场考试,共表演了7个川剧经典剧目,其中包括《杀狗》《小宴》《打神》《杀楼》《问病》《三击掌》《柜中缘》等。这些平均年龄才18岁的川剧新人在舞台尽显风采,其中年龄最小的17岁学员李妮橙和付浩天,他们演绎《杀狗》《杀楼》两出剧目,扮像俊美动人,举手投足尽显风采。在《三击掌》中,学

员曾瑜舒饰演的王宝钏性格刚烈,在与父亲的对手戏中,更是将剧情演绎得极具感染力。

据南充市川剧团李鸿斌介绍,南充川剧非遗传承习班是南充培养川剧人才的一个“摇篮”,旨在发掘有潜力的年轻川剧演员,以传承川剧艺术。李鸿斌表示,为了真正选出优秀的年轻川剧演员,此次大考选出的优秀川剧学员将进入南充市川剧团进行跟团实习,跟随优秀的川剧演员学习,进一步培养其临场表演能力,丰富其表演经验。

2022年6月将对此次进入院团实习的演员进行考核,优中选优,最终选出一批优秀的青年演员入行。(摘自《南充日报》)

泸州戏曲进乡村 文化惠民暖人心

2021年12月下旬,由泸州市文化广播电视台根据乡村群众文化需求,精心编排了一台雅俗共赏、寓教于乐的剧目,有韵律十足的舞蹈《阳光路上》、传统曲艺清音《绿水青山就是金山银山》、琵琶独奏《茉莉花》等。演员们唱响赞歌,演绎经典,虽然没有华丽的舞台,但他们为家乡父老动情演出,博得阵阵掌声。每到一处,当地群众无不感慨,政府为群众办实事,文化送到家门口。

此次演出让老百姓在家门口就能享受到文化大餐,进一步提升老百姓的幸福感。(摘自公众号“泸州非遗所”)

【李氏拉张氏上。李氏来了来了来了。我是张氏。我是李氏。【分坐薛子岳两旁。薛子岳怎么这身打扮?张氏唉! (唱) 为理丧我做主把正院卖,留偏院几间破房住不。掌家钥匙交二娘我出门在外,现如今一身穷气没脸回来。我有罪。李氏咳! (唱)俗话说添粮不如减口,省下些口粮少犯愁。把钥匙传给了春娥丫头,我出外做营生度春秋。你说,我不对吗?

【薛子岳越听越糊涂,薛保在一旁不耐烦。张氏李氏薛子岳?薛保哥哥呢?薛保东人呀! (唱)他就是丫鬟春娥好贤良,把我扶起称做三娘。为教儿识字她先读孔孟,为生计她日夜不离厨房。恩养得英哥子功成名就,不知她不声不响有什么名堂?薛保英哥子,扶你娘出堂! (高声)三娘,英哥子接你去了!哪个三娘?

【忽然炮声,报子声:喜报喜报,薛文举薛英高手中头名状元!紧接着锣鼓声。薛子岳啊,头名状元薛文举,竟是我家英哥子!出迎!薛子岳、薛保急出。薛英高牵驴上,薛保接住。薛保老伙计,你也回来了。(待从牵下)

【众登堂入室,人役把凤冠霞帔摆桌上。张氏李氏盯看,李氏示意:是给你我戴的。薛英高扫视。薛保头发像男人样,你为儿把青春失了风光。原凉儿不懂事曾经捣毁,原凉儿懒读书把你心伤。如今儿进士及第钦赐状元,你昨忍心离开儿回家。薛家大事已成,我该走了。

【众人一惊。薛英高娘呀,你为什么要走?(唱)你为儿子吃俭用咽菜吃糠,你为儿没日没夜不出房门。你为儿抛头露面像个男人样,你为儿把青春失了风光。原凉儿不懂事曾经捣毁,原凉儿懒读书把你心伤。如今儿进士及第钦赐状元,你昨忍心离开儿回家。薛保迟疑,看薛保。

【薛子岳、薛保急出。薛英高牵驴上,薛保接住。薛保老伙计,你也回来了。(待从牵下)

【众登堂入室,人役把凤冠霞帔摆桌上。薛英高娘呀,你为什么要走?(唱)你为儿子吃俭用咽菜吃糠,你为儿没日没夜不出房门。你为儿抛头露面像个男人样,你为儿把青春失了风光。原凉儿不懂事曾经捣毁,原凉儿懒读书把你心伤。如今儿进士及第钦赐状元,你昨忍心离开儿回家。薛保迟疑,看薛保。

【薛英高娘呀,你不能走哇!薛保打马。薛子岳 (唱)赴春闱万岁赐我进士三甲,喜今日春风得意回老家。满街的男男女女看稀罕,昨不见我薛家有人接马?薛保老叔,老薛保!

2021年12月10日,麻辣社区川剧论坛第十六届年会暨优秀网友表彰大会在成都市郫都区振兴川剧团举行。郫都区委网信办副主任赵康说到:“未来会有更多的人关注川剧发展,喜爱川剧艺术。”川剧论坛版主巴蜀皓月表示,川剧论坛始终承载着川剧人对于川剧那份始终如一的热爱。并同时表示,2022年将召开中国共产党二十大,也是省委提出“振兴川剧”四十周年。川剧论坛将根据中央、省市区的要求,积极主动配合有关方面搞好学习宣传和贯彻。

大会对2021年优秀网友进行了表彰,长德太极、高家庄主、老火车司机、九峰客、张雪梅等22位网友获得了年度优秀网友称号。本次“最佳评论奖”获奖网友九峰客今年已是80岁高龄,他表示,对于川剧的那份热爱不会随着年龄的增长而消逝,反而会历久弥新,他会继续收集川剧资料,为川剧发展贡献自己的一份力量。九峰客在2021年自费征集川剧文章,汇编成了《致敬川剧》一书。在本次年会上,特别赠送给到场网友。而接下来,他将陆续征集优秀的川剧摄影照片,再次汇编成册,成为《致敬川剧》的姐妹篇。

“近年来,川剧的大环境正在逐步改善,相信在大家的共同努力下,

(转自“麻辣社区”)

薛保 (唱)扶起你娘手托凤冠后堂去,穿戴上起来唱一出回龙阁!薛英哥是 [王春娥得意,挺胸迈步,走着锣鼓节奏下。薛英哥手托凤冠震帔下。薛子岳 (唱)好一个有情有义的春娥女,她不是丫鬟,她该是我的妻。今日里母子团圆夫妻见面真是好福气,明日里走马赴任我心